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G . R I G O R I E 
din îndurarea iui Dumnezeu episcop ortodox al eparhiei române a Aradului, 

lenopolei şi Hălmagiului precum şi a părţilor anexate din Banatul-Timişan. 
Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu 

Tatăl şi Domnul nostru Iisus Hristos, înpreunâ cu salutarea noastră arhierească. 

„Că de am murit împreună cu 
Hristos, credem că vom şi învia 
împreună cu Dânsul" 

(Rom. 6 v. 8) 
Iubiţii mei fii sufleteşti! 

Sunt mângâiat că bunul Dumnezeu m'a ajutat să vă adresez aceste puţine cuvinte 
la praznicul Sfintei învieri. Sunt vesel că pot fi o verigă din lanţul mândru al vlădicilor, cari 
în cursul veacurilor au vestit adevărul lui Hristos moşilor şi strămoşilor noştri. Smerenia 
mea, ca şi înaintaşii mei în scaunul episcopesc, sunt purtătorul de cuvânt al adevărurilor mân
tuitoare de suflet. Voesc a fi şi trebuie să fiu pentru sufletele voastre arătătorul de cale 
bună, aşa cum cea dintâi undă de apă cristalină dintr'un isvor de munte îşi croeşte drum la 
vale ca apoi toată apa să vină pe acel drum. 

V'aduc aminte că pentru adevărul mântuirii trebuie să luptăm. Căci adevărul nu 
ni s e îmbie şi nu s e primeşte ca o piesă de argint. Dacă pentru pâinea de toate zilele tre
buie să muncim cu sudoarea fetii, oare adevărul, şi mai ales adevărul mântuitor de suflet, 
credem a-1 dobândi fără muncă şi trudă? 

Sfântul Apostol Pavel ni cere ca dacă voim să înviem împreună cu Hristos, tre
buie mai întâi să murim împreună cu Hristos. Oh, iubiţii mei fii sufleteşti, care dintre noi 
poate să stea nepăsător faţă cu asemenea cuvinte?? Aceste cuvinte nu sunt de nepătruns. 
Ele nu cer dela noi altceva, decât să omoram mădularele noastre cele de pe pământ, cum 
zice Sf. Pavel în epistola către Coloseni (3 v. 5 ) . Ni se cere să nu fim pătimaşi, necu
raţi, stăpânifi de pofte rele şi de patimi. Ni se cere să gândim cele de sus iar nu cele pă
mânteşti. Ni se cere să răstignim pe omul cel vechiu, căci şi Hristos s'a răstignit. Şi dacă 
Hristos s'a răstignit, atunci faceţi ca şi: „omul cel veehiu" din voi, să se răstignească. 
Până când omul nu se leapădă de egoismul său neînfrânat, adică până când nu se lea
pădă de persoana lui alintată de mândrie şi dorinţi deşarte, până atunci rele de tot soiul vor 
ameninţa viata noastră. 

Dar durere şi iar durere, că omul în loc de a se lepăda de sine, voeşte să stăpâ
nească pe alţii. Dacă s'ar cerceta pe sine ar vedea în fundul sufletului său o mulţime de 
rele de cari ar trebui să scape. Cine n'a ridicat în copilăria sa, o piatră înconjurată de pajişte? 
Sub piatră se puteau vedea o mulţime de gândaci, de jivini mici, pe cari nici nu bănuiai să 



le găseşti sub piatră. Ridică deci iubite creştine 
vălul de pe sufletul tău şi vei rămâne îngrozit 
de cele ce vei găsi acolo. Insă groaza ta va 
trece, făcând ce zice Sf. Pavel: trebue să în
mormântezi fiinţa ta cea veche spre a te bu
cura de înviere împreună cu Hristos. Altcum 
praznicul învierii nu este şi nu poate să fie 
bucurie pentru tine. 

Cei dintâi oameni când au auzit din gura 
Sf. Apostol Petru şi a celorlalţi Apostoli, că 
Dumnezeu a înviat pe Hristos, făcându-L Domn 
al tuturor, au întrebat: „Ce vom face bărbaţi 
fraţi" ? (Fapte 2 v. 37). Cum vom sta deci noi 
nepăsători? Oh, nul Noi vom trebui să facem 
tot ce ne stă în putinţă ca să ascultăm cuvin
tele Sf. Pavel: „Că de am murit împreună cu 
Hristos, credem că vom şi învia împreună cu 
Dânsul" (Rom. 6. v. 8). 

Omul este cuprins de multă nelinişte în 
vieaţa lui. Abia este în floare, abia e copil 
nevârstnic şi caută neatârnare, caută ieşire cât 
mai grabnică din braţele mamei sale. El nu ştie că 
din braţele mamei sale ajunge la tinereţa patimi
lor, cari îl poartă în toate părţile. Cu câtă ardoare 
nu aleargă tinărul, chiar nestăpânit de patimi: el 
vrea să strălucească, să fie văzut de oameni, fie 
prin lux, fie prin o lucrare oare care. EI nu vede 
că toate acestea vor avea un sfârşit. Deabia în 
vârsta bărbăţiei va simţi însă omul nelinişte. 
Dacă este cu ochii deschişi, el vede că pă
mântul acesta îi satisface dorinţele lui numai 
până la o vreme şi că numai viaţa întemeiată 
pe credinţa în Dumnezeu are valoare. Când 
omul ajunge la bătrâneţe, va zice că viaţa lui 
a trecut ca o umbră şi că puterile lui curat 
omeneşti n'au putut să-i aducă mulţumirea dorită. 

Simţeşte deci omul că adevărata linişte o 
poate afla numai în Dumnezeu. Cine nu do
reşte oare să fie mai fericit decum este? A zis 
vr'odată vre-o floare că nu are trebuinţă de 
soare? Nu! Deci nu ne putem închipui un om să 
nu se dorească după o stare de mai bine. O-
mul voeşte să se ştie pe sine şi pe ai săi, mai 
fericiţi. Tot asemenea dorim noi conducătorii 
sufleteşti, ca poporul nostru să înainteze pas 
cu pas în cele sufleteşti iar nu numai în cele 
trecătoare. Dorim să piară vrajba dintre fiii nea
mului, dorim ca cu toţi să fim mai buni, mai 
iertători, mai ascultători de Dumnezeu. Dorim 
din inimă ca legea strămoşească să o păstrăm 
cu mai multă sfinţenie şi să nu lăsăm a se 
strecura în familiile şi satele româneşti învăţă
turile proorocilor mincinoşi. 

. Dorim iubiţii mei fii sufleteşti, să murim 
împreună cu Hristos spre a ne bucura de în
vierea Lui. Dorim ca neamul acesta românesc 

s ă aibe tot mai multă vieaţă în Dumnezeu 1 Dar 
cum ? Prin naşterea şi creşterea de prunci 
buni şi cu frica lui Dumnezeu. In chipul acesta 
viaţa noastră pământească încă va fi tot mai 
binecuvântată. In chipul acesta vom fi cetăţeni 
tot mai buni ai scumpei noastre ţări făurită 
cu jertfa alor 800.000 (optsute mii) de soldaţi, 
cari au murit împreună cu Hristos spre a crede 
că vor şi învia întru mărirea Lui. 

Iată iubiţii mei, între altele, ce ne învaţă 
sfânta înviere. Mai presus de toate ea ne în
vaţă despre dragostea nemărginită alui Dumne
zeu pentru noi. Mântuitorul s'a născut în Vi-
fleem, a învăţat, a vindecat, a binecuvântat, a 
fost fără păcat, a făcut tot binele, dar oamenii 
îl răstignesc! El moare şi este îngropat. Oh 
omule, oh, creştine, dar nu este vorba numai 
de acest adevăr, ci de unul şi mai minunat: 
este vorba de învierea Domnului. Dacă într'o 
bună zi soarele ar apune şi n'ar mai răsări, 
ce ar face bietul om? Ar sta înaintea casei 
sale în întuneric, ar aştepta multă vreme şi ar 
întră în casă aşteptând şi aşteptând zadarnic... 
Toate i-s'ar isprăvi şi la urmă nu i-ar mai ră
mâne decât să moară fără nădejde! Dar pre
cum soarele n'a apus, aşa n'a apus nici lu
mina vieţii, Mântuitorul, care ni-a scos din 
moarte la viaţă. Iată iubirea nemărginită alui 
Dumnezeu!! 

Strămoşii noştri Romani aveau şi ei o pa
lidă idee de ceeace este Dumnezeirea. într'o 
şedinţă a senatului roman unii ziceau că Di
vinitatea e bogăţie, dar atunci vai de cei să
raci, ziceau alţii. Unii ziceau că Divinitatea e 
puterea, dar atunci vai de cei slabi — ziceau 
alţii. Când un senator mai înţelept z ise: Divi
nitatea este iubirea, toţi căzură de acord. Dacă 
deci şi păgânii simţeau că Dumnezeu e dra
gostea, simţim mai ales noi creştinii că Dum
nezeu e dragostea. Căci s'a jertfit pentru noi 
şi oamenii nu putură să întunece lumina, care 
a venit să lumineze pe tot omul din lume. 

Această lumină este — Adevărul lui Hristos. 
Toţi cei cu inimă curată ascultă de acest ade
văr. Toţi cei buni şi curaţi la inimă merg în
cet dar cu paşi siguri spre Adevăr, fiind siguri 
că răstignidu-şi patimile se vor bucura pururea 
de învierea lui Hristos. 

Cu aceasta să strigăm cu toţii în această 
mărită zi: „Hristos a înviat!" 

Al vostru al tuturor 
Arad, la învierea Domnului 1928 

de tot binele voitor 
f Dr . G r i g o r i e G h . C o m ş a 

Episcopul Aradului. 
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„Cu sunt înuierea şi uiaţa..." 
Aceasta este solia ce pleacă mai nainte de răsă

ritul soarelui dela mormântul gol, Hristos cu steagul 
biruintii în mână vesteşte de pe peatra răsturnată bi
ruinţa asupra morţii, a celui mai cumplit vrăşmaş. 

Ziua de groază şi de sânge, Vinerea Patimilor, 
pogorâse în mormânt nu numai trupul Domnului ci şi 
nădejdile ucenicilor şi credincioşilor săi. El nădăjduiau 

, că el este celace va să izbăvească pe Israil (Lc. 24, 21) 
— Şi acum era a treia zi. 

Sfiielnice, stăpânite de fiorii fricei mironosiţele 
se apropiara îngrijorate: „Cine ne va răsturna peatra 
de pe uşa mormântului?" îngerul cu haină de lumină le 
întimpină şl îmbărbătează: Nu vă temeţi, pe Isus Na-
zarineanul, cel răstignit căutaţi? S'a sculat nu este 
aici. Cu trupul doară a stat în mormânt până a treia 
zi. Cu dumnezeirea s'a pogorât la iad, a sfărâmat 
încuietorile, şi-a întins mâinile şi a ridicat pe Adam 
şi pe strămoaşa nostră din osândă. Şi cu ei pe toţ> 
câţi i-a răscumpărat prin jertfa de pe cruce. A birnit 
puterea morţii, înviind cu trupul pentru a elibera pe 
cei ţinuţi în robia ei. 

Libertate, ideal sfânt, după care veacuri dearân-
dul au oftat şi sau rugat milioane. Noi suntem feri
ciţii cari ne-am împărtăşit de ea. Dar libertatea sufle
tului nu e încă partea noastră de moştenire. Cuvântul 
slăvit aşa de mult în acest veac al luminei încă nu 
este povară împotriva robiei... păcatului. 

Ca un suflu primăvăratec ce face să trăiască la noi 
viaţa firicelului de iarbă, desfăcând mugurii pomilor ca să 
se desvolte în fiori parfumate şl fructe aromate, aşa trece 
azi din gură în gură solia dela mormânt: Hristos a 
înviat... Solia liberării din robia morţi e o chemare 
sfântă ce ne vine cu îndemn la înnoirea vieţii, slobo-
zindu-o din robia patimilor, din cătuşele păcatelor 
cari ne apasă greu. 

Cu voia noastră ni le-am făurit şi le-am accepta* 
cu o uşurătate de osândit. In locul mirezmeîor ere-
dinţii, a aerului proaspăt de primăvară a dragostei 
curate am primit să respirăm miresmele mucegăite 
din temniţa necredinţii şi îndoelilor, cari ne înăbuşă..-
Să nu avem oare nici acum tăria morală de a renunţa 
la pasiuni şi patimi, de a ne desface din braţele 
unei vieţi păcătoase ? Solia 'învierii ne înpintenă spre 
o nouă viaţă, cu bunurile ei spirituale, cu valorile ei 
morale cu bucuriile şi plăcerile ei netrecătoare! 

In drumul năzuinţei noastre spre Hristos prin 
înoirea vieţii în duhul Lui; să nu ne îngrijorăm; Cine ne 
va răsturna peatra deasupra nădejdilor noastre de mai 
bine. Să plecăm numai spre El. îngerul Domnului ne 
va fi aproape. 

Hristos a înviat! 
Arhimandrit Policarp. 

Atitudinea demnă a P.P. 8 . 8 . noştri 
Chiriarchie fată de legea Cultelor. 

Se cunoaşte lupta demnă pe care membrii 
Episcopatului nostru ortodox au purtat-o în 
Senat fată de legea Cultelor. După păşirile 
patriarhale ale P. P. S. S. Lor Episcopii Roman 
dela Oradea şi Nicolae dela Cluj, — I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae cu o vervă oratorică neîn
trecută a zugrăvit dreptatea cauzei ortodoxe. 
P. Sî. Episcop Grigore a elucidat nepotrivirea 
între atitudinea subversivă a baptiştilor şi drep
turile cari li-se garantează prin lege. 

Dar Senatul s'a pus în desacord atât cu 
atitudinea referitoare la încheerea concordatului, 
reprezentată de P. P. S. S. noştri Chiriarchi, 
cât şi cu aceea referitoare la trecerea averilor, 
precum şi fată de legiferarea baptismului. Atunci 
Episcopatul nostru ortodox din întreaga ţară 
a alcătuit o declaraţie care a fost cetită în şe
dinţa din 31 Martie a Senatului de către I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae. 

Reproducem aici declaraţia după ziarul 
„Universul" spre a servi ca mărturie despre 
lupta demnă a Episcopatului nostru. 

Declaraţia I. P. 8 . 8 . Mitropolitului Bălan. 
înainte de a da cetire declaraţiei mele, ţiu să 

arăt că adversarii n'au cedat nimic din intrasigenţa 
lor şi că teza lor n'a fost suficient motivată. 

D E C L A R A Ţ I E . 
„Reprezentanţii Episcopatului Bisericii Ortodoxe 

române au considerat de o elementară şi sfântă datorse 
a lor să-şi exprime cu hotărîre convingerile şl să-şi 
spună cuvântul cu ocazia discuţiei generale a legei 
cultelor şi să atragă tot odată binevoitoarea atenţiune 
a guvernului român asupra principiilor fundamentale 
pe cari în interesul armoniei desăvârşite între confe
siuni şi în interesul salvgardării celor mal superioare 
interese ale statului român, ar fi trebuit să şi le în
suşească acest guvern la statornicirea definitivă a 
textului legii. 

Episcopatul român a arătat că legea pentru re
gimul cultelor cuprinde dispoziţii în flagrantă contra
dicţie cu prevederile constituţiei precum şi dispoziţii ( 

care lezează principiul fundamental al libertăţii con
ştiinţei religioase, principiu care formează însăşi axa 
centrală a legii cultelor. 

Deaceea, Episcopatul ortodox român, ia cu pro
fund regret la cunoştinţă nesocotirea desideratelor sale, 
isvorâte din logica faptelor, înteme'ate pe drepturile 
imprescriptibile ale bisericei ortodoxe române, în care 
este reprezentată covârşitoarea majoritatea a popula-
ţiunei româneşti, refuzând în virtutea conştiinţii sale 



de demnitate şi de înalt patriotism, ori ce restricţiuni, 
precum şi orice ştirbire ce s'ar aduce în aceste clipe 
istorice suveranităţi Statului românesc. 

Episcopatul ortodox român nu poate să lipsească 
dela datoria de a-şi mărturisi convingerile sale şi u 
poate să nu insiste pentru liniştirea conştiinţei şi a 
convingerilor ce şl-a creiat în cursul sbuciumului de 
veacuri asupra repercursiunei imense ce va avea în 
sufletul ţărei întregi o lege de importanţa aceleia pe 
care astăzi Domniile Voastre, Domnilor Senatori o 
veţi întări cu votul Domniilor Voastre. 

Acest Episcopat conştient de misiunea sa nu 
poate întrelăsa să nu înfăţişeze în adevărata ei lumină, 
postura piezişe în care se găsesc înaltele Corpuri 
Legiuitoare, nevoite să legifereze fără să fie în mă
sură de a-şi fi asigurat, în .prealabil deplna libertate 
de conştiinţă şi de acţiune. 

Împotriva uzanţelor internaţionale cele mai ele
mentare, subordonând principiul menţinerei neştirbite 
a suveranităţii interne, unor consideraţiuni de opor
tunism lipsit de temeiul adevărat, guvernul român a 
crezut a fi în drepturile sale legitime încercând a 
adopta jşi a pune în concordanţă dlspoziţiunile cu
prinse în legea cultelor cu textul convenţiunii înche
iate anterior cu Vaticanul, impunând în chipul acesta 
ţării întregi, respectarea voinţei şi intereselor unei 
organizaţii eclesiastice din afară de fruntariile României. 

Conştient de misiunea, de drepturile şi datoriile 
sale, Episcopatul ortodox român formulându-şi toate 
rezervele şi manifestând de la această tribună voinţa 
sa fermă de a vedea înfăptuită toată dreptatea şi 
salvgardată suveranitatea naţională internă a Statului 
român, nu va înceta nici de acum înainte un singur 
moment de a lupta pentru triumful unei cauze supe
rioare care este a noastră a tuturora, ca şi a guver
nului român deopotrivă şi de a încerca, prin mijloace 
de persuasiune desprinse din paginile Sf. Evanghelii 
şi încredinţate nouă, purtătorii testamentului Mântui
torului Isus Hristos, de a repuse biserica ortodoxă 
română în plenitudinea drepturilor sale pentru înde
plinirea misiunei istorice, ce i s'a încredinţat. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu. 
D. I. PURCAREANU: După desbateri de două 

săptămâni, în şedinţă publică şi alte două săptămâni 
în coraisiuni, declaraţia bisericei ortodoxe nu poate 
fi primită. ^ ^ 

Christos a înviat 
Răsar frumoase zorile. 
In aerul carat 
Miroase dulce florile: 
,Christos a înviat". 

Din miezul nopţii tainice 
Biserica din sat 

înalţă 'n stihuri cântece: 
„Christos a înviat". 

Prin pomi, desişuri păsările 
Din noapte au mânecat 
Şi cântă 'n rând cu preoţii: 
„Christos a înviat". 

Stropind cu stropii razelor 
Pământul înrourat, 
Sei'nalţă 'n slavă soarele: 
„Christos a înviat". 

Bătrânii toţi şi tinerii 
Femeie şi bărbat 
îşi zic în toate părţile: 
„Christos a înviat". • 

Zâmbeşte firea veselă 
Sub cerul luminat, 
Gem văile de clopote: 
„Christos a înviat". 

£a ziua învierii. 
Zilele măreţe ale sărbătorilor Paştilor sunt 

bucuria cea mai dumnezeiască, pe care o poate 
concepe inima creştinului. 

Ele ne amintesc cu o emoţiune adâncă 
învierea Fiului Celui răstignit, care după sufe
rinţă s'a sculat drept şi mai puternic încă, bu
curând neamurile toate. 

Vrăjmaşii credeau să stingă şi să nimicească 
această putere dumnezeiască. Sfinţii Apostoli 
încă nu puteau înţelege îndeajuns misterul a-
cestei puteri. 

Hristos biruitor s'a sculat, prin puterea 
netăgăduită a lui Dumnezeu. Această flacără 
dumezeiască o simţim adânc străfulgerând ini
mile noastre de focul dragostei creştineşti, în
călzind simţirile noastre cu cele mai curate 
aspiraţiuni, si la picioarele crucii vărsăm la
crimi de recunoştinţă vie pentru tot ce a făcut 
bunătatea lui Dumezeu pentru noi. 

Amintirea zilelor triste ale răstignirii Dom
nului, vine acum să ne încunune cu veşnică 
bucurie, şi inimile împrospătate de o sfântă 
bucurie, aduce lauda preamărită, cântând ce
rescul imn: „Hristos a'nviat!" 

Florile albe ale învierii Domnului să bucure 
inimile celori întristaţi, şi ori şi ce desnădejde 
să se stingă de pe fruntea celor apăsaţi. 



Să nu uităm că ori cât de grea ar îi po
vara ce o avem de purtat în viaţă, ori cât de 
grea crucea căreia trebuie să-i slujim, bună
tatea Celui înviat aduce astăzi şi întotdeauna 
acelaş belşug de neţărmurită blândeţe pentru 
toţi. Cu noi este Hristos, cu noi Fiul luminii 
şi al fericirii, pe care suntem datori să-L pri
mim. 

m »• ^ 

Ponţiu Filat. 
In faţa mulţimei înfuriate, aţâţată de fariseii şi 

învăţaţii, revoltaţi de propovăduirea iubirei aproapelui 
Ponţiu Pilat, mândrul proconsul şi reprezentant al 
Romei eterne în dispreţuita Palestina, a trebuit să 
cedeze. 

El Ponţiu Pilat, cetăţeanul lumei şl purtătorul 
cuvântului falnicei Rome, nu era de părere să fie pe
depsit acest „răzvrătit", cu părul blond-aunu, cu o pri
vire visătoare care te fermeca şi te făcea să simţi o 
dorinţă stranie ce nu putea fi explicată. 

El, mândrul Ponţiu, a părăsit chiar pentru un 
moment indiferenţa sa suverana, căci privirile visă
toare ale acestui „răzvrătit" care stătea liniştit în faţa 
mulţimii înfuriate au trezit în el un Interes ce'l făcea 
să se mire: el romanul Ponţiu Pilat nici odată nu 
se interesa de ceea ce se petrece în lumea acestei 
plebe dispreţuite. 

Şi fără a vrea, se hotărîse să-i dea drumul a-
cestui răzvrătit... E drept, că el îşi spunea împărat 
al Iudeii, dar oare Roma care a învins şi a subjugat 
toate popoarele din lume să se teamă de acest pro
povăduitor, îmbrăcat într'o haină de sărac?... 

Şl eşind în faţa mulţimii tumultoase, oprindu-se 
să nu-şi murdărească privirea de a:este feţe înegrite 
Ponţiu Pilat a făcut cu mâna-i grăsulie un gest plin 
de mândrie caracteristică numai cetăţenilor Romei, 
gest care făcu să tacă imediat această plebe înebu-
nită ce urla ca o turmă de fiare sălbatice. 

— Vin sărbătorile Paştilor, când noi avem dre
ptul să punem în libertate pe unul din criminalii de
ţinuţi în îachisoarea Ierusalimului. Şi noi ne-am ho
tărât să-I punem în libertate pe Isus... 

Un moment mulţimea tăcu... Dar un fariseu cu 
barbă albă şi ochii şireţi şopti ceva şi fiarele sălba
tice au Început iarăşi să urle, făcând pe mândrul 
proconsul să intre in casă. 

Şi un nume, şoptit de fariseul bătrân, sa repetat 
tumultuos şi ameninţător: 

— Varrava! Varrava! 
Indignat, Ponţiu Pilat eşi iar în faţa mulţimii. 

Dar marea futtunoasă a acestor turbaţi nu se 
potolea: 

— Varrava! Dă-i drumul! Varrava să fie pus 
în libertate!.. 

Fariseul bătrân făcu un gest şi mulţimea a în
ceput să urle şi mai ameninţător. 

— Moarte lui Iisu! Moarte lui! Moarte... 
Şi atunci Ponţiu Pilat şi-a spălat mâinele în 

timp ce mulţimea urla, setoasă de sânge: 
— Aşa să fie! Sângele lui pe capul nostru să 

cadă, pe capul copiilor noştri -.. 
Şi Ponţin Pilat a trebuit să cedeze. 
Au trecut secole... In biserici pline de lume de 

sute şi sute de ori s'a sărbătorit învierea Celui ce a 
fost răstignit pentru că a propovăduit iubirea... 

El a înviat după trei zile şi trăeşte în sufletele 
omeneşti şi astăzi. 

Dar nîcl romanul mândru Ponţiu Pilat n'a murit. 
El a trăit, trăeşte şi astăzi şi va trăi etern. 
ŞI cine ştie de câte ori pe zi Pilaţii moderni 

îşi spală mâinile... 

Lin Român întors 
delà rom. catolici. 

Scrisoare cătră P. Sf. Sa Domnul 
Episcop al flradnlui. 

înalt Frea Sfinţite Părinte! 
In Anul Domnului 1889, la Roma, în Italia: m-am 

convertit la Catolicism. 
Din secoli Familia noastră a fost drept mări

toare, (Ortodoxă Română) — şi — Eu, am greşit greu 
să-mi. părăsesc religiunea părinţilor mei şi a stră
bunilor. 

Firea mea românească nici odată nu s-a simţit 
acasă în legea nouă, in ritul Romano-Catolic Eu tot
deauna m-am simţit strein între dânşii; şi nu deloc 
la locul meu. 

Am păcătuit contra legei părinţilor mei cu de
zertarea. 

Eu viu la înalt Prea Sfinţia Sa, ca să fiu reprimit 
Ia biserica noastră drept măritoare. Eu viu ca penitent 
stând ani de zile în lupta reîntoarce!. Mă munceşte 
din greu gândul de a fi eară „acasă,, la ai mei între 
ai mei cu chin de ani de z!le, şi petrecând în Po
căinţă; şi ertare delà Dumnezeu Tatăl prin darul şi 
mila Sa. 

Sute şi sute de Români înstreinaţi aici în Ame
rica, din credinţa străbună, văd şi ştiu; că numai sf. 
Biserică a părinţilor noştri este puterea şi susţinerea 
noastră naţională română. 

Viaţa noastră naţională română în străinătate, 
va trăi în noi numai atâta, până ne vom şti fii Bi-
sericei române. 

Cu Intrarea în alte culturi; desnaţ'onalizarea 
î-sl are un deal, la vale abisul. 

Eu nu, nu dores: să trăesc altă viaţă; decât 
viaţa românească! 



Amalgamarea, ori contopirea mea cu elementele 
străine la nici un caz şi pentru nici un preţ nu o voesc. 

Individualitatea mea română totdeauna şi în 
toate împrejurările o susţin. 

Sufletul meu este creştin, român dreptcrediuc os. 
Sunt născut în Banat; aparţinind Episcopiei Aradului, 

Rog iertarea şi binecuvântarea, înalt Prea Sfin
ţite Părinte, ca unul dintre cei mulţi rătăciţi, cari 
caută să se reîntoarcă la turma noastră „Acasă;" la sf. 
lege a părinţilor noştrii. Amin. 

New-York, la 26 Faur A. D. 1928. 
Ştefan B. Blânde. 

535 West 48 str. Street. 
New-York America. 

L a Paşti 
Viaţa omului este plină de griji plină, de 

necazuri; zbuciumările zilnice pentru traiu, ne
cesitatea de a face faţă nevoilor, îl obosesc, 
el se simte zdruncinat, abătut, împovărat, şi 
nu-i bucuros de viaţă. 

El nu simte plăcerea, bucuria vieţii., tihnite, 
linişte, fără zgomot... E! nu-şi aparţine lui. 

Nevoile îi robesc, grijile îl copleşesc... Ei 
se mişcă, ca şi cum ar fi dus, împins de pu
terile din afară. 

Numai în zilele de sărbători el mai simte 
că e om, că are sufletul său propiu, viaţa sa 
aparte, că are familie, are soţie, are copii. 

In aceste zile, când se amintesc faptele 
măreţe a îndurării lui Dumnezeu faţade oameni, 
a grijei ce o poartă Tatăl Ceresc pentru fiecare, 
— creştinul simte că el e ceva, că nu e rob, 
ci e liber, că nu e înjosit ci e înălţat, că e cu 
puţin ceva mai pogorît de cât îngerii, c ă i om 
cu chipul lui Dumnezeu, şi nici decum nu e 
un animal împovărat. 

Sărbătoarea îl face pe om să şi aducă a-
minte de obârşia lui cerească, că este suflarea 
lui Dumnezeu, şi el, înălţându-se cu mintea în 
ceruri, uită de grijile lumeşti, uită de nevoile 
vieţei. Ei aruncă grija sa spre Domnul. Privirile 
spre cele lucrate de iubitorul de oameni Du
mnezeu pentru mântuirea omului, îl fac să simtă 
că toate necazurile sunt trecătoare, că veşnic 
este numai sufletul omului, răscumpărat cu preţ 
scump din mâinile duhului celui rău şi de supt 
stăpânirea lumei şi a păcatului. 

Aceasta o simte omul în toate sărbătorile. 
Dar îndeosebi înălţător pentru sufletul omului 
creştin este Pastele... 

In zilele de dinainte de Paşti creştinul se 
înduioşează de nemărginita bunătate a lui Du
mnezeu, de adânca iubire a Lui, după care 
Dumnezeu a jertfit pe Fiul Său unul născut, ca 

să ridice pe om, ca să facă pe om liber, pu
ternic, scos de sub înfluenţa diavolului. Atât 
de scump este omul. Ei nu mai e rob, ci fiu, 
moştenitor al tutui or bogăţiilor, bunătăţilor, fe
ricirilor dumnezeşti. 

In ziua învieri Domnului creştinul are cea 
mai mare mângâere. 

Biserica în această zi îl cheamă să se 
bucure, căci „din moarte la viaţă şi de pre 
pământ la cer Christos Dumnezeu ne-au trecut 
prii noi". 

Biserica îi insuflă încrederea în faptul răs
cumpărării, arătându-i minunea învierii şi prin 
ea atotputernicia, Dumnezeirea Mântuitorului, 

învierea Domnului este încununarea stă
ruinţelor Lui pentru restabilirea relaţiilor bune 
între om şi Dumnezeu; ea este temeiul credinţei 
noastre în viaţa veşnică, în nemurirea sufletului, 
răsplata omului după faptele iui în lume „unde 
străluceşte nentrerupta zi de lumină". 

Aceasta credinţă aduce mângâere omului 
în mijlocul necazurilor şi el auzind „Christos 
a înviat" cu bucurie răspunde „Adevărat că 
a înviat". 

Predica în biserica romanească. 
Dr. Gr lgo r l e Gh Comşa, episcopul Aradului şi 

Dr. Just in Suciţi, orofesor de teologie; Trei sute cinci
zeci de pilde pentru predici şi alte cuvântări. Arad, 
Tipografia Diecezană, pag. 383 

In biserica ortodoxă română predica a fost puţin 
cultivată. Cauza acestei lipse se poate explica prin 
faptul, că serviciul divin, desfăşurându-se cu multă am
ploare şi cuprinzând într'însul multe cântări religioase 
şi fragmente din toate cărţile principale bisericeşti, 
oferea credincioşilor, într'o limbă populară înţeleasă de 
toţi, suficient material pentru meditaţiune spirituală şi 
măngăere sufleteas:ă. Dar chiar şl din punctul de ve
dere al timpului, serviciul divin în biserica noastră e 
lung, pentru nervii omenirei de azi chiar prea lung, în 
cât o prelungire şi mai ma*e a lui prin o predică ar 
fi greu de suportat. 

La acest fapt se mai adaogă şi împrejurarea, că 
biserica română a avut în toate timpurile trecute o 
existenţă grea, fiind continuu persecutată şi asuprită 
de vremelnicii stăpâni politici ai pământului locuit de 
români. In astfel de împrejurări e uşor de înţeles, că 
biserica noastră, lipsită de libertatea politică şi de mij
loacele materiale, n'a putut să şi crească slugitorii îa 
altar cu pregătirea şcolară mâi superioară. 

Predica religioasă e poate cea mai grea parte 
din arta oratoriei, care nu reclamă numai voce şi ge
sturi, ci şi o adâncă pătrundere psihologică a auzito-
rului şi o înţelegere a situaţiilor în care se predică. 
In biserică nu se poate da drumul vervei oratorice 



ca la o întrunire politică unde publicul vine dinainte 
pregătit pentru o ideo preconcepută sau un scop bice 
determinat. Predicatorul dela amvon are în faţa sa de 
obiceiu oameni obidiţi nefericiţi, loviţi de soartă, cari 
aşteaptă dela predicator mângâiere sufletească şi îm
păcarea conştiinţei cu sine însăşi. Alegerea mijloace
lor pentru atingerea acestui scop însuşi este deci foarte 
grea. 

Elementul principal în propovădulrea credinţei 
celei noui a fost şi la Isus pilda, care a trecut apoi 
şi în cărţile bisericeşti, cari se bazează toate pe graiul 
eu pilde. 

Nici literatura bisericească modernă n'a abando
nat acest element, care şi-a dovedit în toate împreju
rările eficacitatea, dar autorii moderni au lărgit câmpul 
pildelor obişnuite în predicile religioase, trecând dela 
pildele abstracte la pilde luate din viaţa reală. Modi
ficarea aceasta a fost necesitată de schimbarea radi
cală produsă în omenire prin rezultatele obţinute de 
ştiinţele pozitive. Lumea modernă nu se mai mulţu
meşte cu comparaţii ca acestea: „Viaţa omului ca 
floarea câmpului", „pământ eşli şi în pământ te vei 
preface", etc. Astăzi şi cei mai evîavioşi creştini ex
plică altfel taina vieţii, decât părinţii şi strămoşii lor. 

De această modificare adâncă a vieţii trebue să 
ţină seamă şi teologii, dacă vor ca să-şi împlinească 
misiunea şi faţă de pătura cea mai intelectualizată a 
neamului nostru, care a început a se îndepărta tot mai 
mult de biserică. Cu vecinica repetare a troparelor 
cântate de obiceiu pe nas şi a întregului „libret" li
turgic, pătura cultă nu mai poate fi readusă la bise
rică. Pentru aceasta trebuesc mijloace nouă. Biserica 
aoastră nu cunoaşte şi n'ar putea admite altceva de
cât coiul vocal şi predica de la amvon. Amândouă 
sunt însă lucruri grele şi reclamă multă pricepere. Cu 
toate acestea ar fi posibilităţi de realizare în biserica 
noastră, şi diipă războiu s'au făcut încercări în am
bele direcţii. In vechiul regat pare a prevala introdu
cerea corului, iar în Ardeal a predicei. Aici se luase 
încă înainte de războiu iniţiativa de-a face pe preoţi 
să ţină cât mai des predici în biserică. Pentru a le 
veni într'ajutor, s'au tipărit şi cărţi cu predici făcute 
confom nevoilor şi priceperii populaţiumi dela sate, 
pe cari preoţii n'aveau de cât să le memorizeze şi să 
le spună în biserică sau cu prilejul ceremoniilor bi
sericeşti mai importante. Bunele intenţiuni s'au izbit 
însă de lipsa de pregătire a preoţimei. care nu învă
ţase în seminarii arta oratoriei. Intr'o privinţă încer
carea a dat totuş roade. La înmormântări a devenit 
aproape uz general de a se ţinea un panegiric de 
către paroh. E prima etapă în generalizarea predicei 
în biserica noastră din Ardeal. 

După războiu s'a reluat din nou chestiunea a-
ceasta şi capii bisericei române ardelene fac toate 
sforţările de-a introduce în mod regulat predica reli
gioasă. S'a constatat îq oraşele principale din Aradel, 

că în zilele când se anunţă o predică, bisericile sunt 
mai cercetate şi c a s a cultă e mai bine reprezentată 
la serviciu! divin. 

O deosebită atenţiune a dat acestei probleme 
actualul episcop eotodox al eparhiei Aradului P. S. 
Sa Dr. Gr'gorie Gh. Comşa, care a tipărit mai multe 
volume de predici şi o „Istorie a predicei la români". 
In predicile sale, autorul a căutat să se apropie, pe 
cât a fost cu putinţă în cadrele uzanţelor bisericei 
ortodoxe, de concepţiunile moderne ale vieţii şi de 
rostul ce-1 are azi biserica într'un stat naţional cum 
e ai nostru. In volumul său recent „Trei sute cinci
zeci de pilde pentru predici şi alte cuvântări" com
pus cu concursul d-lui dr. Justin Suciu, profesor la 
Academia teologică din Arad, harnicul episcop ne dă 
o foarte bogată şi extrem de interesantă, dar şi in
structivă colecţiune de pilde, cari pot fi folosite ca 
puncte de plecare pentru predici şi cuvântări oca
zionale. Valoarea deosebită a acestor pilde constă în 
faptul că ele sunt luate din toate domeniile vieţii şi 
din toate timpurile şi dela toate popoarele civilizate, 
astfel încât deschid orizonturi largi şi nouă preoţilor, 
care vreau să facă din predică o chestiune de pre
stigiu personal şi un mijloc d e a atrage cât mai 
multă şi mai bună lume la biserică. Prin stitul lapi
dar şi conţinutul concis, în care sunt scrise aceste 
355 de pilde, colecţia aceasta e în acelaş timp şi o 
carte, care poate fi citită cu plăcere şi cu folos şi 
de laici. In deosebi tineretul şcolar poate poate pro
fita mult din ea, fiindcă pe sub ochii lui trec aici toate 
gloriile omenirii în cele mai caracteristice situaţii sau 
aptitudini ale lor. Un exemplu, luat din această co
lecţie preţioasă : 

„Despre voinţă . Când marele Napoleon cuce
rea ţările una după alta, a amintit cineva, că Alpii 
vor sta în calea armelor lui. Atunci a zis hotărât: „In 
lături cu Alpii!" Şi el făcu drumul Simplon prin re
giunile cari mai înainte nu puteau fi străbătute* 

Mai plastic nici că s'ar putea arăta la ce poate 
duce voinţa fermă a unui om. Literatura noastră bi
sericească s'a îmbogăţit astfel cu o carte preţioasă. 

După Adevărul Literal din 1 Aprilie 
de Ioaa Baila 

Sosirea P. S. Si Efto 
mm 

pui suin de 
i. 

P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie a lip
sit din Arad timp de o lună şi mai bine, fiind 
ocupat ia Se,nat unde a luat parte la discuţia 
proectului de lege pentru Cultele minoritare. 
Marele public român a aflat din ziarele de zi, 
precum şi din revista noastră că P. Sfinţitul 
nostru a vorbit în două rânduri la Senat com
bătând cu multă competenţă paragraful din 



proect, care tindea la recunoaşterea sectelor. 
Ştirea despre debutul P. S. Sale în Corpurile 
legiuitoare a umplut de bucurie pe toţi cre
dincioşii eparhiei noastre. 

Şi la sosirea P. S. Sale delà Bucureşti, 
— în 1 Aprilie — aceasta dragoste s'a arătat 
în mod spontan, căci toţi am grăbit la gară să 
aducem distinsului nostru prelat, tributul nostru 
de stimă şi profundă veneraţiune. La oarele 1 
şi 20 de minute când s'a dat semnalul că so
seşte trenul de către Braşov, peronul gării era 
ocupat de membrii Consistorului, corpul pro
fesoral delà Institutul teologic şi şcoala nor
mală, preoţimea parohială, corul academiei 
teologice şi public mult. La apariţia P. Sfinţi
tului în uşa vagonului, corul a întonat Imnul 
Episcopesc: Pe stăpânul şi Episcopul nostru.... 
Capetele s'au descoperit, iar părintele asesor 
consistorial M. Păcăţianu a bineventat pe iu
bitul nostru Stăpân cu următoarea vorbire: 

Prea Sfinţite Domnule Episcop.' 

Am venit întru întâmpinarea Prea Sfinţiei 
Voastre ca să Vă aducem omagiile noastre 
de admiraţie, iubire şi recunoştinţă pentru băr
băţia şi elocinţa cu care atât de frumos şi 
documentat aţi ştiut să apăraţi în Senat in
teresele mari. ale Bisericii noastre ortodoxe-
române şi să combateţi împământenirea bap
tismului în România-Mare. 

Vorbirile magistrale ale P. Sf. Voastre 
au ridicat mult prestigiul Bisericii noastre or
todoxe române şi prestigiul Eparhiei Aradului, 
care se simte mândră şi fericită că Vă are în 
fruntea ei. 

Istoria se repetă. Ori de câteori s'au ri
dicat nori asupra Bisericii noastre, Provedinţa 
Divină totdeauna ne-a trimis luceafări distinşi 
cari cu sufletul lor mare şi cu puterea credin
ţei şi a cuvântului au ştiut să înfrunte primejdia. 

Ne aducem aminte de Sfinţii trei Ierarhi: 
Vasile cel Mare, Ioan Gură de Aur şi Grigo-
rie Teologul, cari prin tăria credinţei, prin cu
vântul şi scrisul lor ne-au mântuit ortodoxia 
de ereziile arienilor. 

Rugăm Pronia cerească să Vă dăruiască 
mulţi ani cu bine şi cu sănătate, ca să puteţi 
continua lupta pentru apărarea şi întărirea Bi
sericii. 

Să trăiţi întru mulţi ani Stăpâne! 
Profund emoţionat P. S. Sa răspunde că 

după o lipsă din eparhie de peste 30 de zile, 
chemându-L datoria în capitala patriei, vine 
acasă între iubiţi Săi fii cu dragostea părinte
lui dornic de muncă şi râvnă pentru prospe-

rarea bisericii şi neamului românesc. Deşi in
dispus pentru insuccesul punctului de vedere 
al bisericii româneşti dela Senat, declară şi 
pune la inima tuturor preoţilor şi slujbaşilor 
bisericii noastre, să luptăm cu şi mai multă 
osârdie pentru principiile preconizate de Mân
tuitorul nostru Isus Hristos. Cler şi popor, sună 
vocea de argint a P. S. Sale să stăm uniţi în 
jurul bisericei noastre strămoşeşti, pe care nu 
o va birul nici o putere din lumea aceasta 
trecătoare. Intre ovaţiile publicului P. S. Sa 
urcă în automobilul episcopiei, iar lumea in
telectuală 1-a petrecut pe iubitul lor Episcop 
până la Reşedinţa episcopiei. 

Gine trebue să predee religia 
în şcoala primară. 

întotdeauna predarea religiei a fost lăsată pe seama 
preotului. Cu acest lucru s'a obişnuit şi poporul. Bi
serica şi şcoala au fost două locuri unde pteotnl îşi 
desfăşura activitatea sa. Şi preoţii sunt obişnuiţi să 
considere predarea religiei ca o sfântă datorie a lor. 
Este un lucru frumos şi folositor mai întăi pentru noi 
înşişi. Prin şcoală noi, preoţii, ori când putem cunoaşte 
mai deaproape viaţa şi purtarea parohienilor; dela 
elevi, cari înrotdeauna spun dreptul, aflăm multe din 
cele ce se petrec în casa părinţilor lor, prin elevi, 
lecţiile noastre, predate în şcoală, ajung până la că-
minurile părinţilor lor şi se repetă de fraţii şi suro
rile acestor elevi; prin şcoală creştem o generaţie mai 
conştientă în cele religioase şi mai bună în cele ce
tăţeneşti, facem ca să câştigăm cnp.lul nu mai pentru 
biserică, dar şi pentru societate. Cine din profesorii 
de religie nu ş'a câştigat recunoştinţa dela elevii săi — 
recunoştinţă, care este cea mai bună răsplată. Dacă 
misiunea noastră este ca noi să lu:răm întot locul cu 
vreme şi fără vreme, apoi şi şcoala este de misiunea 
noastră. Noi, toţi preoţii, absolut toţi, datori suotem 
să depunem munca noastră şi pentru şcoală cum o 
depunem şi pentru biserică. Cu toţii zidim clădirea 
sfintei culturi creştineşti, cu toţii să punem câte-o 
petricică în această clădire şi ea va creşte dela o 
margine şi până la altă margine a pământului. 

Tot prin şcoală noi să ne facem şi o altă datorie. 
Fiind aci terenul cel mai potrivit de lucru şi având 
înaintea noastră inimile acceptibile ale copiilor, pe 
care lesne ne este să scrim ideile cele sfinte, cele 
naţionale, noi, preoţii, asemenea datori suntem să le 
deschidem copiilor cartea neamului nostru, să-i facem 
să cunoască ca într'o oglindă trecutul şi vitejia po
porului românesc, să le inspirăm un crez că poporul 
nostru, care a ieşit învingător din atâtea frământări, 
vrednic este să se ridice deasura tuturor popoarelor. 



Asta ne este datoria noastră faţă de şcoală, pe care 
noi, preoţii, trebue s'o facem cu ori şi ce sacrificiu ni 
s'ar cere. Să nu ne uităm In nici o împiedicare. Dacă 
ne ciocnim de rea voinţa învăţătorului şcoalei, fie din 
cauza că acesta este un aspru director, sau că pri
veşte religie ca obiect de prisos, sau că se răzbună 
peitru necazurile sale ce le-a petrecut de altă dată 
în şcoala bisericeasca, unde când-va era dirigente 
preotul, apoi datori suntem să transformăm această 
rea voinţă în bunăvoinţă cu blândeţe, cu convingere 
de valoarea şi importanţa lucrului nostru. Trebue să-i 
convingem pe a semenea învăţători, că cea mai 
demnă persoană, după datele noastre strămoşeşti 
în sat este aceia, cari poartă şi propovăduesc prin
cipiile Mântuitorului, că cultura statului depinde de 
inteigenţa preotulu şi a învăţătorului, care trebue să 
lucreze în acord şi bjnăînţelegere, că învăţătorul ca 
un om inteligent trebue să simtă nevoe de sfaturi, 
de convorbiri prieteneşti pentru care cel mai potrivit 
om este preotul. Dacă vedem neglijenţa autorităţilor 
şcolare, care poate nu vroesc a recunoaşte religia în 
şcoli ca obiect de mare importanţă, apoi să tragem 
brazda noastră cu răbdare şi să sperăm că elevii 
noştri de azi vor ajunge la trepte de autorităţi şi vor 
şti cum să îndrepte lucrurile şi să pue r ' l 'g ia pe 
piedestalul ei. 

Dacă ne mai pare că şi autorităţile puţin se 
îngrijesc de situaţia predării religiei în şcoli apoi 
să mai aşteptăm puţim, că trece vremea marilor 
schimbări şi prefaceri, când şi aceste autorităţi vor 
avea cum să-şi facă datoria lor faţă de şcoli: vor 
institui un colegiu de supravegfntori şi aşa mai 
departe. 

Deci, să predăm religia în şcoli. 

Căsătoriile mixte. 
Din punctul nostru ortodox de vedere, căsătoriile 

mixte apar în cele mai multe cazuri ca defecţiuni 
dela dreapta credinţă. Pentru nici o confesiune, căsă
toriile mixte — fără condiţiuni — nu pot fi salutare. 
Cu atât mai puţin pentru noi. Pentru ortodoxia noastră 
românească sunt deadreptul dăunătoare. 

Ţi-se strânge inima când vezi atâta incoştienţă 
religioasă la unii. Indivizi din clasa de sus şi cea 
de mijloc, socotind uneori religia drept o „cantitate 
neglijabilă", sau o chestie particulară, se 'ncumentâ 
adeseori la contractări de căsătorii mixte, — fără 
condiţiuni. — Ce să mai zicem despre cei de jos, 
înaintea cărora interesele biologice cele de multe fe-r 
luri, princează totul. 

Alte confesiuni (catolicii, uniţii, inclusive sectarii) 
adeseori ne exploatează situaţia, pescuind în tulburş. 
Adeseori li-se 'ntâmplă să vâneze câte-un biet suflet, 
în urma cusătoriilor mixte. Este un câştig în aparenţă 

foarte ne'nsemnat, dar de fapt din punctul de vedere 
statistic al confesiunii respective, prezintă un avans 
în materie de misiune externă. Lumea crede cifrelor. 
Dedesubtul cifrelor conştiinţa amuţeşte. 

La contractarea căsătoriilor mixte, cel de sus 
ai intelectualităţii ne ameţim cu formule de interna
ţionalism, umanitarism şi interconfesionalism sau li
bertatea conştiinţei, iar cei de mijloc si de jos, când 
este vorba de asemenea caz, logica sentimentelor, so
luţionează problema căsătoriilor mixte foarte des în 
defavorul ortodoxiei noastre. 

Sublimitatea căsătoriei mai ales în unirea su
fletească a nupturienţllor. Această unire sufletească 
greu va putea să-şi păstreze indisolubilitatea, atunci 
când mirele adoră divinitatea într'un fel, iar mireasa 
altfel, sau deloc. Unirea suletească a indivizilor în 
căsătoriile mixte, nu poate fi absolut perfectă Reli-
gjunea în care ne-am născut şi am primit numele 
Domnului, orice s'ar zice, cuprinde cea mai mare şi 
cea mai subtilă parte a sufletului nostru. In cazul de 
căsătorie mixtă, chiar ideală de ar fi, este imposibil 
să nu ai anumite rezerve cu privire la susceptibili
tăţile sale religioase — naţionale. 

Pentru un om conştient, Român adevărat şi con
vins ortodox în cazul căsătoriei mixte fără condiţiuni 
— va fi jignitor să-şi vadă descedenţii sexului său 
opus, urmând altă religie ba chţar şl altă limbă. 

Astfel privite căsătoriile mixte prezintă o pacoste 
pentru naţionalismul nostru şi un pericol pentru orto
doxia noastră. Un singur caz le-ar putea justifica 
atunci când partida ortoioxă — fie bărbat fie femie — 
în cazul căsătoriei mixte va cere celeilalte trecerea 
necondiţionată la ortodoxie. In cazul acesta am avea 
unirea suftetească perfectă. Probabil vom fi învinuiţi 
de excluzivism religios — naţional. Răspundem, de 
ce nu? Confesiunile streine nouă ţin foarte mult la 
asemenea proceduri, pentruce să lăsăm apa noastră 
să treacă pe moara altora? 

Fiind căsătoriile mixte în cele mai multe cazu-
periculoase din puncte de vedere religios-naţional, se 
văd înfierate deja în T. V. căsătoria ludeiler cu pă
gânii. Fiind chestie biblică care merită să fie locali
zată şi actualizată, nu va fi fără folos s'o reamintim: 
Voi deci să nu daţi deci fetele voastre fiiilor for şi 
să nu luaţi fetele lor, pentru fiii voştri şi.în veci să 
nu căutaţi pacea şi binele lor; ca să fiţi tari şl să 
mâncaţi binele pământului şi să-i păstraţi de moşte
nire pentru fiii voştri veci. (Ezra. IX. 12.) Se spune 
mai departe în aceiaşi carte:„ Ezra preabil se sculă 
şi zise cătră dânşii: voi aţi păcătuil că aţi luat fe
mei străine, ca să adăugiţi peste păcatul lui Israil 
, (Ezra. X. 10.) 

Am amintit că anume căsătoriile mixte de re
gulă sunt un pericol pentru noi. Confesiunile streine 
de regulă le subminiază în interesul lor. Secretul es -

! te educaţia cocentrică religioasă aplicată nupturien-



ţilor. Prin fel şl fel de mijloace mai ales catolicii 
caută bucuros astfel de izbânzi. Li-se pot aplică cu-
cuvintele: „Incunjuraţi marea şi uscatul ca să faceţi 
un prozelit şi când s'a făcut, îl faceţi fiu al Gheenei 
îndoit de cât voi." (Ev. d. Math. 

Prin regulamente şi dispoziţii legale externe nu
mai greu putem preveni rămile. Trebuie tăiată rădă
cina posibilităţii defecţiunilor de felul acesta. Ne tre
buie o temeinică şl zeloasă educaţie religioasă-naţlo-
nală a păstorilor în general şl a nupturienilor mai 
ales. 

Să se inspire adânc în sufletul tinerimii cuvin
tele Sf. Scripturi: . Să facem binele către toţi dar 
mal ales către cei al noştri de o credinţă". ţ,Ep. c. 
Galateni. AI. 10.) ca principiu călăuzitor în această 
educaţie să avem; evitarea căsătoriilor mixte. Dacă 
ele sunt inevitabile, atunci partida noastră să ceară 
trecerea celeilalte la noi. La nici un caz astfel de 
contractări să nu se facă în detrimentul nostru. O e-
ducaţie religioasă inteligentă va şti netezi asperităţile. 
Partida noastră şă poată repeta cuvintele psalmistu-
lui:„ Păşi-vni legea Ta pururea, în veac şi în veacul 
veacului." Şi Iarăşi: Funiile păcătoşilor sau înfăşurat 
împrejurul meu şi legea Ta nu o am nitat,„ 

Când vom fi făcut să cugete şi să simţească 
nupturienţii astfel, vom fi scutiţi de îndoieli. Mena
jând căsătoriile ortodoxe-româneşti, servim Bisericii ş' 
neamului. Să ni se permită deci, ca în acest senz 
să nelfacem şi noi puţin mai exciuziviştl, decât cern 
am fost cunoscuţi până azi! 

Parohul : 
Ştefan R. Lunga. 

Recunoaşterea 
baptismului prin lege. 
In ziua de 21 Martie c. P. Sf. nostru 

episcop Grigorie a ţinut în cele două şedinţe 
din acea zi ale Senatului o cuvântare de 3 ore, 
arătând primejdia baptismului şi cerând să nu 
se aprobe prin lege propaganda baptistă. 

Cuvântarea din 21 Martie, fiind foarte 
voluminoasă, — se va reproduce în broşură 
după „Monitorul Oficial". 

Aici reproducem întocmai o altă cuvântare 
a P. Sf. Sale, ţinută în 29 Martie c , cu ocazia 
discuţiei^ pe articole a legii Cultelor, când a 
cerut să se elimineze articolul referitor la 
baptişti. Reproducerea o facem din cuvânt după 
notele stenografice despre desbaterile din Senat: 

Şedinţa din 29 Martie seara 
D-l I. Purcăreanu, vice-preşedinte: P. 5, Sa 

Episcopul Comşa are cuvântul. 

P. S. Sa. Episcopul Grigore Comşa: Domnule 
Preşedinte, d-lor senatori fiindcă voiesc a fi în plină 
consecvenţă cu cele ce am avut onoare a vă împăr
tăşi în cuvântarea mea ţinută de la acest loc în z u a 
de 21 ale lunii curente, ţin, la acest articol unde se 
intenţionează legiferarea cu privire la recunoaşterea 
baptiştilor, să spun următoarele: 

P. S. Sa Episcopul Roman Ciorogariu : Să lăsăm 
pe mâine chestiunea aceasta, căci este foarte impor
tantă. 

D-l Aî Lapedatu ministrul cultelor şi artelor : 
Preasfinţite, daţi-mi voie. Am explicat astăzi în cu
vântarea mea, pe care am rostit o aic\ care este 
rostul acestei recunoaşteri. Intr'un Stat de drept şi de" 
ordine cum este Statul nostru, noi nu putem reveni 
asupra unei recunoaşteri care s'a dat, în toate formele 
legale. Alta este chestiunea: pentru că prin legea 
aceasta se anulează toate actele care au fost făcute 
în legătură cu regimul cultelor, — ar u rna să se 
anuleze şi jurnalul Consiliului de Miniştrii despre 
care e vorba. Ei bine, în acest caz special, noi nu'l 
putem anula pentru că acest jurnal confirmă un drept 
pe care el l'au avut şi pe care guvernul trebuie să-1 
recunoască. De ce să mai lââăm pe mâine chestiunea 
aceasta? Eu vă afirm că primejdia baptismului nu 
rezidă în această dispoziţiune a legii, ci rezidă în 
aceia că B serica nu'şi face pretutindeni datoria de 
a'şi păzi pe credincioşii săi de propaganda aceasta 
baptistă. Mâine avem de discutat alte lucruri mai 
mari, aşa că v'aşi ruga să binevoiţi a aproba alineatul 
aşa cum l'am propus eu şi anume „Statutul comuni
tăţii baptiste aprobat prin acest jurnal.. . (citeşte) 

Din examinarea pe care am fâcut-o, vă puteţi 
da seama, cred, de ce am cerut noi aprobarea acestui 
statut. 

P. S. Sa Episcopul Grigore Comşa: V'aşi ruga 
domnule ministru, cu atât mai mult voiesc acuma 
a vorbi. 

D-lor senatori, d-voastră aţi avut prilejul a vă 
însuşi adevărata stare de lucruri cu privire la situa-
ţiunea baptismului de la noi din ţară. Mare a fos 
însă surprinderea subsemnatului când faţă de do
vezile concrete pe care am binevoit a le servi, m'am 
pomenit că se împărţeşte domnilor senatori, un me
moriu tipărit şi anume un memoriu iscălit de patru 
plenipotenţi ai Uniunel comunităţilor baptiste din 
România, printre cari reprezentanţi unul poartă numele 
de Socaciu şi este unul dintre aceia care ne-au in
sultat ţara, biserica şi armata pe vremea când studia 
la un seminar baptist din America... 

P. S. S. Episcopul Aradulni Comşa : ... pe vre
mea când studia la un seminar baptist din America. 
Şi de oarece eu am venit cu dovezi palpabile, ţin să ' 

I resping cu toată indignarea, din acest loc, până şi 
, presupunerea că oricare domn senator,— reprezentant 



al României din acest Matur Corp, — ar fi capabil — 
cum zic ei — să informeze tendenţios opinia publică 
a ţării. 

Ţin să constat că prin acest articol se caută a 
se confirma drepturile de până acum ale baptiştilor. 
Ori, drepturile acestea cari sunt statuate pe seama 
baptiştilor în statutul aprobat în Noembrie trecut, 
printr'un jurnal al Consiliului de Miniştri, şunt absolut 
nesocotite. Baptiştii dela noi nu respectă drepturile 
aprobate prin jurnalul Consiliului de Miniştri, şi do
vada o servesc chiar prin memoriul Împărţit d-vs. 

Prin acest memoriu nu se vorbeşte, Doamne fe
reşte, despre uniunea baptiştilor din fostul teritoriu 
maghiar, unde este o singură comunitate, ci memoriul 
acesta este iscălit de patru reprezentanţi ai Uniunei 
comuntiăţilor baptiste din România, ca dovadă că ei 
sunt afară de statutul care s'a aprobat anul trecut. 

P. S. Sa Episcopul Romanului, Lucian Tri teanu : 

Statutul era aprobat numai pentru Ardeal. 
P. S. Sa Episcopul Aradului, Comşa: Recunoaş

terea baptiştilor în lege este Împotriva principiilor 
bapt'ste. Şi pentru aceasta v-aşi putea servi diferite 
documente, prin altele o carte baptistă care a venit 
din America la noi şr în care se spune că doctrina 
baptistă nu admite ca statul să legifereze în materie 
de credinţă, sau să aprobe vre-un statut cu norme de 
organizare pentru organizări de ale lor. 

D-i Al. Lapedatu, ministrul Cultelor şi Artelor; 
Atunci nu vor beneficia de acest aliniat! 

P . S. Sa Episcopul Aradului, Comşa: Şi bap
tiştii din Anglia susţin acelag lucru, căci, după cum 
mi-a spus d-1 Ispir, profesor dela facultatea din Bu-
cureşii când a fost la Oxford pentru a ţine nişte con
ferinţe la această universitate unde a studiat, a în
trebat pe baptişti de ce nu cer ca statul englez să 
recunoască statutul de organizare, şi i-s'a răspuns că 
doctrina baptistă nu admite ca statul să se pronunţe 
în materie de doctrină religioasă. 

D-1 Al. Lapedatu, ministrul Cultelor şi Artelor: 
Noi nu am făcut această aprobare decât în urma ce
rerii lor. 

P. S. Sa Episcopul Aradului, Comşa : însăşi d-1 
ministru Lapedatu a binevoit să recunoască în fru
moasa şi măreaţa sa cuvântare de astăzi că baptiştii 
dela* noi, se deosebesc esenţial de cei din Anglia, prin 
faptul că la noi în ţară baptismul este răspândit de 
oameni cuprinşi de cea mai crasă ignoranţă. De alt
fel timp de 10 ani baptiştii de la noi nu au făcut 
decât să insulte armata, biserica şi toate -instituţiu-
nile publice. Este stabilit cu documente că baptismul 
la noi în ţară desbină statele şi poporul. Baptismul 
cere concursul străin pentru a se putea răspândi. Bap
tismul a fost răspândit între români de fostul impe
riu maghiar, deei este o importaţiune străină de su
fletul neamului romanesc! 

Dacă am vota acest articol, aceasta înseamnă 
că baptiştii la noi în ţară vor fi admişi ca cult pe în
treaga ţară şi ar fi de fapt primiţi indirect în şirul 
cultelor cari au exercitat dreptul şi în trecut, printre 
cultele istorice, pentrucă în ce priveşte cultele noui 
se găsesc dispoziţii separate în proectui de lege. 

Art. 54 deşi vorbeşte numai de drepturile recu
noscute baptiştilor cuprinde şi o inexactitate. Şi iată 
din care motiv. Se spune că prin acest articol s'ar 
confirma drepturile pe care le-ar ii avut baptiştii sub 
fostul regim maghiar . . . 

P. S. S. Episcopul Gh. Comşa: . . . fostul re
gim maghiar unde aveau o singură comunitate orga
nizată şi acest articol spune că drepturile recunoscute 
comunităţii baptiste se menţin. 

Or, la noi în Ardeal nu este nuai o singură co
munitate baptistă ci sunt două comnităţi baptiste re
cunoscute în chip legal. Prînurmare logiş ar fi ca în 
loc de drepturile recunoscute comunităţii baptiste, să 
se scrie „drepturile recunoscute celor două comuni
tăţi baptiste". 

Desigur că nu Onoratul Guvern a fost aceia, 
care a iniţiat această recunoaştere, pentrucă baptiştii 
s'au adresat cu o cerere ; încă dacă noi garantăm 
prin lege menţinerea drepturilor de care s'au bucurat 
baptiştii până acum, prin statutul aprobat de către 
Onoratul Guvern, acesta însemnează că le dăm mai 
mult decât au avut sub fostul regim maghiar, pentru
că la ei drepturile erau normate printr'un statut apro
bat de puterea executiză şi prinurmare şi noi ne pu
tem opri numai la atât. Eu vă rog prinurmare să lă
saţi lucrurile în stadiul în care au fost, adică în sta
diul în care se găseau baptiştii în 1905, când erau 
recunoscuţi numai de guvern şi nu şi prin lege. 

Piincă ora este târzie ţin să constat şi aceasta 
d spun ca un mare adevăr, care se poate stabili la 
sate şi anume faptul că poporul nostru, de câte ori 
descind în mijlocul, lui şi-i vorbesc despre primejdia 
baptistă, de atâtea ori el mă întâmpină cu în
trebarea : Pentru ce se dă baptiştilor atâtea drepturi ? 
Eu, domnilor senatori, am avut prilejul să primesc 
informaţiuni pe vremea când dretpurile baptiştilor erau 
normate numai prin ordine ministeriale, că oridecâte-
ori mergea un preot în mijlolocul poporului pentru 
a-1 lumina şi a-1 feri de rătăcire, de atâtea ori pro
pagandiştii baptişti veneau cu ordine ministeriale ti
părite — ei le aveau în copii — le arătau poporului 
şi atunci poporul nu mai zicea nimic, pentrucă ră
mânea uimit cum se face că pe seama propagandişti
lor subversivi se acordă asemenea drepturi? Mare este 
temerea mea că nu peste mult timp, după ce se vor 
garanta prin lege drepturile lor — nu doresc a fi 
prooroc, dar a ş i va fi — propagandiştii baptişti vor 
merge în popor cu legea în buzunar şi-i vor arăta 
că şi ei au dreptul să exercite orice fel de propagan
dă faţă de biserica şi neamul nostru. 
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De acea vă rog cu insistenţă să vă puneţi de 
acord cu mine şi să ne oprim aci, să nu garantăm 
prin lege menţinerea drepturilor comunităţilor baptiste. 
Cerem dar suprimarea articolului. 

Dl. Ion Purcăreanu, vicepreşedinte: Dl. ministru 
are cuvântul. 

Conferinţa preoţească din 
protopopiatul B. Comloş. 

Pentru ziua de 22 Martie c. a fost convocată 
preoţimea din protopopiatul B. Comloş, la conferinţa 
de primăvară, în orăşelul Sân-Nicolaul-Mare. Cu ex
cepţia unuia ceilalţi preoţi sunt toţi prezenţi şi la ora 
8'30 se începe deja serviciul sf. Liturghii, în decursul 
căreia toţi preoţii se împărtăşesc. 

Pe feţele tuturor se ceteşte un interes deosebit 
pentru această întrunire. Căci sunt a se discuta două 
dintre cele mai actuale probleme ale vremii : cum 
sunt a se combate mai cu succes baptiştii fi in 
general sectarii? şi ce mijloace sunt de aplicat 
pentru ca poporul să fie îndreptat mai cn dina
dinsul spre sf. Biserică? 

Dela sf. Biserică, trecem în localul şcoaki pri
mare, unde ne este rezervată o sală pentru şedinţe. 
Aici protopopul Dr. Ştefan Cioroian, prin o cuvântare 
magistrală, scoţând în relief scopul urmărit de biserică : 
indealul creştinismului, care se rezumă în solidaritatea 
sufletească a clerului contopită cu solidaritatea sufle
tească, a întreg poporului întru plinirea Evangheliei 
lui Hristos, anunţă necesitatea mobilizării clerului pe 
baze noi, pentru ridicarea unui şi mal puternic dig de 
apărare, decât cel de până acum, contra duhului ne
gativ şi nevolnic al vremilor de azi, în felul cum se 
ţinteşte la aceasta şi prin Ordinul-Circular Nr. 6414-927, 
al Ven. Consiliu Eparhial, căruia dându-i-se cetire, 
după salutul obicinuit deschide şedinţa. 

Îşi cetesc apoi lucrurile lor, extrasul conţinutului 
dla broşura: Baptismul în România de P. S. S. Ep. 
Grigorie, preoţii Ioan Popovici din Sân-Nicolaul-Mare 
şi Silviu Bichicean din Nerău, cărora li se aduce mul
ţumită protocolară pentru munca pricepută ce au do
vedit-o în lucrările lor. 

Se trece apoi la desbaterea verbală a întrebării: 
Cum putem combate baptismul cu ajutorul acestei 
broşuri... e tc , dând însuşi P. O. D. Protopop un în
dreptar în privinţa căilor de urmat la discuţiile ce 
sunt a urrrîa. 

Cel dintâi ia cuvântul pr. Grigorie Vermeşan, 
care în rezumat ajucge la concluziunile; 1. Pe lângă 
răspândirea broşurei în număr cât mai mare în popor, 
se cere ca preotul să studieze zilnic, şi aprofundat 
conţinutul ei să şi-1 însuşiască cât mai bine posibil. 

înarmat în felul acesta, ori şi când şi ori şi unde 
poate să susţină şi să apere cu succes doctrină orto
doxă şl să combată cea rătăcită. Poate convinge, 
poate readuce. 2. In predicile dela sf. Liturghie crede 
că nu e nimerit a ne ocupa deschis de sectari, ci a 
face apărarea ortodoxiei fără referinţe la ei. Deschis 
se poate dă lupta la săvârşirea anumitor taine: botezul, 
cuminecătura, cununia, maslul. 3. In legătura cu bro
şura din chestiune şl cu celelalte de felul ei să se 
facă o catehizare îngrijită la şcoalele de ucenici, ştiut 
fiind că sectarii între comercianţi şi industriaşi cari 
îşi vin zilnic în contact cu mulţime de oameni, îşi 
caută aderenţi. 

Păr. Silviu Bichicean, pledează pe lângă nece
sitatea, de a coborî preotul în mijlocul sectarilor. A 
merge chiar în adunările lor. A discută acolo cu ei 
în faţa mulţimei. 

Par. P. Fleser, crede nimerit ca preoţimea să ia 
o atitudine defensivă, căci sectarii nu au trecut din 
convingere, şi dacă nu sunt atacaţi mai curând revin 
la biserica-mamă. 

Păr. Vasile Medrea, crede de bine ca lupta contra 
tuturor de alte credinţe, să se dea de pe amvon, la 
serviciul sf. Liturghii. 

Păr. Aurel Dan, T. Brânzei, A. Todan şi Filip 
Popovici, apără fie-care câte un punct de vedere, pe 
care îl cred nimerit în lupta ce trebue dată contra 
sectarilor 

îşi cetesc apoi răspunsurile la Întrebarea : cari 
sunt cauzele pentru cari poporul nu cercetează regulat 
sf. Biserică, şi cari ar fi mijloacele de îndreptare? 
preoţi Grigorie Vermeşan din Pesac şi Filip Popovici 
din Surafola, Li se aduce şi lor mulţumită proto
colară. 

P. O. D. Protopop, în legătură cu aceste răs
punsuri, completează ceeace nu s'a scos în evidenţă 
prin cele cetite şi fără a fi putut pune în discuţie 
desbátenle cuvenite şi asupra acestor răspunsuri, din 
cauza timpului înaintat ridică şedinţa. 

Observăm că în o singură zi nu se poate exhauria 
un material atât de vast şi de interesant, şi ar fi fost 
bine ca partea a dooa a programului să se fie discu
tat în o zi fixată încă în ziua acelei conferinţe. 

Raportor. 

Cerc-religios la Miniş. 
In ziua S. S.-lor 40 Mucenici preoţimea apar

ţinătoare „Cerc. rel. Mândruloc" precum în fiecare an 
aşa şi în anul acesta s'a întrunit în corn. Miniş între 
credincioşii serbează în aceasta zi S. hramul sf. biserici. 

Programul zilei s'a desfăşurat într'o atmosferă 
deosebit de solemnă. Liturghia nainte sfinţită, atât de 
pătrunzătoare prin misticismul ei servită în sobor cu 
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participarea preoţilor: P. Pelea, V. Felnecan, I. Arde
lean şi M. Oracu a impresionat asistenţa numeroasă 
în frunte cu intelectualii din localitate: Dir. şc. dl 
viticult V. Juncu, prof. A. Sandru şi I. Foalca, dir 
şc. st. St. Trifu Gh. Mihuţa. 

A predicat Pr. Ardelean din Micalaca. Pornind 
dela cuvintele ap. Pavel : „prin credinţă s'au probat 
cei de demult" arată că martiriul celor 40 de sfinţi 
încă a fost rodul credinţei. Trecând la tractarea su
biectului prin exemple reale dovedeşte, că lipsa cre
dinţei acelora de astăzi se poate explica prin faptul 
că lumea de astăzi este preocupată mai mult de cele 
pământeşti arareori găseşti priviri îndreptate spre ce
rturi! încheie cu îndemnul pentru auditori de-a cău
ta mângâiere şi îndreptarea relelor, în umbra Crucii 
Mântuitorului. 

După masa comună ce sa servit cu mâncări de 
post în casa atât de ospitală a iubitului frate în Cris-
tos : Petru Pelea, în făţa unui public care nu mai în-
căpu-se în localul şcoalei sub ceriul liber s'a ţinut 
serbarea obişnuită. 

în deplin acord cu intelectualii din localitate 
ş'a aranjat o „ofensivă culturală", cât se poate de 
bine reuşită. 

Astfel s'au achitat în chipul cel mai escelent: 
Păr. Felnecan prin conferinţa sa ţinută despre „culti
varea sentimentului patriotic" apoi elevii şcoalei de 
viticultură sub cond. prof. I. Foalea prin dialogorile 
foarte bine reuşite; elevii şcoalelor de stat cu poesiile 
şi cântările esecutate precis sub cpnd. dir. Şt. Trifu 
ca delegat al „Cerc. Cult. înv*, din Radna. 

Întreagă activitate ceîor-ce au aranjat serbarea 
religioasă-culturală din Miniş a avut darul să dove
dească cum se poate munci în tăcere, fără a aşte
pta aplause - pentru binele bisericii şi a neamului. 

Raportor. 

Cercul Leucusesti 
» » 

la Cutina. 
Ziua de 26 Februarie a. c. a fost pentru comuna 

Cutina o sărbătoare înălţătoare de inimi. 
In această zi s-a ţinut cerc. cultural al învăţă

torilor adunarea sa, ui aceasta comună fruntaşă. 
Noi preoţii din cercul religios Leucuşeşti am luat 

parte numai la şedinţa poporală, de după masă. Nainie 
de masă fiecare dintre noi am făcut serviciu acasă în 
parohie. Astfel în comuna Cutina a săvârşit sf. liturgie 
numai părintele din loc Nicolae Burdiâ, carele văzân-
du-se îocunjurat cu atâta dragoste, de învăţătorii cer
cului cultural şi de fiii săi sufleteşi, la priceasnă a 
ţinui o cuvântare frumoasa despre necesitatea postului. 
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La liturgie răspunsurile le-a dat corul societăţii 
iinerimei „Sf. Gheorghe" condus de neobositul învă
ţător — director din loc Viclor V. Tulea. 

La anáfora păr. local a înviiai pe poporenii săi, 
ca după masă la oarele 2 se participe fiecare la ser
barea poporală. 

învăţătorii toţi în corpore au luat parte Ia prele
gerea practică şi la conferenla intimă. 

Masa li s'a servit la învăţătorul - dir. din loc, la 
care a fost invitat şi preotul locului. 

După masă la 2 oare am ajuns şi eu în comună 
şi grăbind la şcoală, aci am fost întimpinat de mulţi
mea credincioşilori, în frunte cu părintele loan Căpitan 
preşedintele cercului religios, păr. loan Jurca, păr. lo
cal şi învăţătorii veniţi la acest cerc. 

Văzând cu câtă nerăbdare aş te apt poporul adu
nat începerea serbării poporale. Am întraţ în sala de 
învăţământ, unde preşed. cerc. ault. directorul Mihăi 
Popa deschizând adunarea, salută pe preoţii cerc. rel. 
veniţi ca oaspeţi şi predă cuvântul înv. dir. Vasilie 
Sârbu din Leucuşeşti, care ţine o „conferenţă poporului 
despre sărbătorile băbeşti şi despre credinţa deşartă. 

Directorul şoalei primare din loc cu Dna dânsu
lui învăţătoare au d i s t r a s publicul, cu cântări 
frumoase, cu monoloage, dialoage. şi cu piese 
teatrale, predate toate de elevii şi elevele şcoa
lei din loc. Toată lauda o merită acest înv. dir. cu 
gentila-i Dnă, pentru vrednicia şi zelul dovedit si de 
această dată. 

De încheere am vorbit eu, adresându-lefpopore-
nilor cuvinte frumoase, prin cari le-am arătat, că pre
oţii şi învăţătorii sunt şi de prezent, precum au fost 
în trecut: 2 sămănători de lumină şi 2 tovarăşi de 
muncă. învăţătorii şi Preoţii sunt şi vor fi, conducători, 
fireşti ai poporului, căci războiul mondial a lăsat în 
urma sa rane şi dărâmături în sufletul poporului, aces
tea trebuiesc vindecate şi renovate si acestea numai 
prin preoţi şi învăţători se vor vindeca şi renova. 
Politica varsă otravă în sufletul poporului, aceasia 
trebuieşte curăţită. 

Aerul de astăzi, preţuiindenea este plin cu fel şi 
fel de microbi, emanaţi dela secretari. Sunt apoi şi 
vânturi stricate, cari toate aduc numai morburi sufle
teşti. 

Cine va vindeca ? Cine va renova dărâmăturile 
sufleteşti ? Cine va curaţi otrava din sufletul poporului ? 
Cine va apăra poporul de morburile sufleteşti? Oare 
nu: Biserica şi Şcoala. Adecă comandanţii acestor ce
tăţi tari şi neînvinse, au să facăjoate acestea lucrări 
mari. Aceşti aposfoli^aijneamuluî Românesc, au să 
tmeargă mână în mână şi de azi încolo, că numai astfel 
muncind şi luptând vor putea salva sufletul poporului, 
pentru care sunt răspnnzători naitea lui D-zeu. 

Mulţumeşte poporului pentru dragostea ce o arată 
faţă de biserică şi^şcoală, priu urmare şi faţă de a-
ceşti slujitori smeriji ai neamului. 



Poporul mulţumit, că a putut culege hrană sufle
tească, pentru zilele negre. S 'a depărtat fiecare la 
ale sale. 

Iar mai mângâiaţi în suflet, că am sămănat să
mânţă bună, în pământ bun, cu speranţa în seceriş 
bogat, luând toiagul de păstor în mână ne-am re'ntors 
fiecare la turma sa. 

Pr. IOAN TRIFU 

Convocator. 
In baza § b. din Regulamentul pentru org. desp. 

prin această convoc adunarea generală a despărţămân
tului Belinţ al Asoc. Cler A, Şaguna care se va ţinea 
în ziua de Vineri 6 Aprilie crt. în sf. biserică din To-
polovăţul mare. 

Program: 

1. La 8 oare Utrenie, după acea mărturisire. 
2. Sfta liturghie cu predică rostită de preotul 

los'.f Cloambeş din Şuşanoviţa. 
3. împărtăşirea preoţimei. 
4. Parastas pentru răp. preşedinte losif Curuţ cu 

predică rostită de Martin Rădoiu preot în Ohabaf, 
5. Deschiderea şedinţei prin v. preşedintele Ioan 

Câlnicean preot în Belinţ. 
6. Raport asupra activităţii cercurilor religioase. 
7. Raportul, casssrului. 
8. Alegerea alor 2 delegaţi pentru congre

sul viitor. 
9. Alegerea unui preşedinte în locul răp. Iosif 

Curuţ fost preot în Jabăr. 
10. Propuneri. 
11. încheierea şedinţei. 
Relinţ la 24 Martie 1928 

loan Câlnicean. 
v. preşedinte. 

iosif Goanţă, 
secretar. 

Licitaţfune minuendă. 
Pentru restaurarea pe dinafară a s. bisericei din 

comuna Ictar protopopiatul Belinţului în baz^ planului 
şi devizului de spese, aprobat de Ven Conziliu epar
hial din Arad cu Nr. 4722-927 . din 30 Sept. 1927. 
se publică licitaţie minuendă pe ziua de Duminecă în 
¿2 Aprilie 1928 la 4 oare din zi în localul şcoalei 
de aici. 

Preţul de esclamare : 265.60 Lei, adecă (douăsute-
şasezecişicincimii şi şasezeci Lei. 

1. Licitanţii vor depune vadiu de 10 procente în 
bani gata sau hârtii de valoare acceptabilă, restituin-
du-li-se vadiul după finirea şi colaudarea lucrărilor. 

2. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 
pentru participarea la licitaţie. 

3. Licitanţii vor dovedi în scris titlul lor de 
întreprinzători. 

4. Planul devizul de spese şi condiţiunile gene
rale şi speciale se pot vedea la oficiul parohial din loc. 

5. Conziltul parohial fără conziderare la resultatul 
licitaţie poate încredinţa lucrările acelui reflectant, în 
care va avea mai multă încredere. 

Ictar, 26. Febr. 1928. 

Conziliul parohial. 

hicitaţiune minuendă 
Pentru lucrările defrenovare a Sfinte( Biserici 

ort. răm. din "Măderat pe .baza devizului de spese 
aprobat de Venerabilul Consiliu eparhial din Arad 
sub nrul. 2116 | 1928,^se publică licitaţlune minuendă 
pe ziua de Marţi la 17 Aprilie a. c. ora 16 d. m. în 
localul şcoalei de sub conducerea Dnei preotese Z. 
Popoviciu pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Preţul de exclamare este pe lei: 381240, 2. 
Licitanţii voi depune vadiu de 10% zece% în bani 
gata sau hârtii de valoare acceptabile, pentru lucrările 
la cari vor reflecta care-i se va restitui numai <iupă 
efeptuirea recepţiunei. 3. Pentru participarea Ia licita-
ţiune licitanţii nu pot roflecta sub nici un titlu la spese 
4. licitanţi î-şi vor dovedi în scris titlul de întreprin
zători. 5. Devizul şi condiţiunile se pot vedea Ia ofi
ciul parohial din Măderat. 6. Consilliul parohial fără 
considerare la zezultatul Hcitaţlunii poate încredinţa 
lucrările lo reflectantul care va tinde mai multă ga
rantă materială şi morală. 7. Renovarea se va începe 
imediat după aprobarea contractului încheind cu în
treprinzătorul. 

Dat în Măderat la 32 Martie 1928. 

Consiliul par. ort rom. 

Citiţi şi răspândiţi cărţile părintelui I. Trifa. 
Cărţile scoase de preotul Iosif Trifa : Intraţi în Oastea 

Domnului, Lei 40. Tâlcuirea Evangheliilor, Lei 50. Cetiri şi 
tâlcuiri din Biblie, Lei 35. Oglinda inimii omului Lei 15. 
Poveşti şi istorioare^morale, Lei 12. Din pildele Mântuitorului 
Lei 15. Cartea lui Sundar Singh, Lei 15. Cartea cu însem
nările dela Itrus&lim s'a gătat. 



Cetiţi şi răspândiţi cărţile P. S. 8. Episcopului 
Dr. Grigorie Gh. Gomşa. 

1. „Treisutecincizeci de Pilde pentru predici şi alte cu
vântări" culese de dr. Grigorie Gh. Comşa epriscpul Aradului 
şi dr. Iustin Suciu prof. la Acedemia Teologică din Arad. 
preţul 100 lei. 

2. „Mohanismul", după A, Harnak, Sibiu 1816. 
3. „ Predici pentru toate Duminecile de pesie an şi alte 

ocaziuni în colaborare cu preotul G. Maior", Arad 1918, 
pagini 330. 

4. „Unificarea organizaţiei nostre bisericeşti", Sibiu 
1919, pag. 54, 

5. „Istoria Predicei la Români", Bucureşti, 1921, pa
gini 303. 

6. „Pentru neam şi lege". Patruzeci cuvântări împotriva 
adventiştilor şi baptiştilor, Caransebeş, 1922, pag. 182, 

7. „Sâmbăta şi Dumineca", Bucureşti, 1928 pag. 14. 
8. „Poate crede omul modern în minuni!" Bucureşti 

1923, pag. 20. 
9. „La Altarul Neamului", cuvântări la Serbările Na

ţionale, Bucureşti, 1923, pag. 56. 
10 „Sectele religioase din România", Bucureşti, 1925, 

pagini 47. 
11. „Datoriile preoţimei în faţa problemelor sociale", 

Bucureşti 1925, pag 88. 
12. „Călăuza cunoaşterii şi combaterii sectelor", Bucu

reşti 1925, pag. 126. 
13. „Pentru slujitori Altarului", Meditaţii şi îndemnuri, 

Caransebeş, 1925, pag. 48. 
14. „Predici la sărbătorile bisericeşti", Arad 1925. 

pag. 112. 
15. „Pruncii trebuesc botezaţi, dar numai odată", Arad, 

,1925. Biblioteca Creştinului Ortodox No. 
16. „Veniţi la Hristos", Predici la toate Duminecile 

anului bisericesc, Arad, (926, pagini 290. 
17. „Luptele baptiştilor împotriva preoţimii române", 

Arad, 1926, Biblioteca Creştinului Ortodox No. 6. 
18. „Credinţa şi Botezul", Arad, 1926. Biblioteca Creş

tinului Ortodx No. 14. 
19. „Misiuni pentru popor", Arad, 1926. Biblioteca 

Creştinului Ortodox No. 18. 
20. „Pentru Biserica Ortodoxă", Arad, 1926 Biblioteca 

Creştinului Ortodox No 23. 
21. „Combaterea Catehismului Baptiştilor", A. 1926. 
22. „Dela Leagăn până la Moarte", Arad, 1927. 
23. „Carte de rugăciuni", Arad, 1927. Biblioteca Cre

ştinului Ortodox No. 25—26. 
24. „Baptismul în România", din punct de vedere isto

ric, naţional şi religios, Arad 1927. Biblioteca Creştinului 
Ortodox No. 27—28. 

25 „Eşti sigur de mântuire", Arad, 1927. Biblioteca 
Creştinului Ortodox No. 30, 

Se găsesc dn vânzare la Libtăria Diecezană din Arad. 

I N F 0 R M A Ţ I U N L 
Cristos a înviat. Tuturor colaboratorilor, 

prietinilor şi cititorilor acestei reviste le dorim 
sărbători fericite, şi le zicem cu bucurie: 
Cristos a înviat. 

.Pocăiţii ' condamnaţi. Consiliul de răsboi din 
Cernăut a judecat săptămâna trecută 32 de pocăiţi 
din Bucovina cari au declarat în faţa consiliului că 
nu vor să depună jurământul militar, şi nu vor lua 
nici odată arma în mână, chiar dacă ar fi duşmanul 
în ţară. Au fsot pedepsiţi cu închisoare până ce se 
vor cuminţi. 

Intre preot şi hoţ. Zilele trecute un hoţ mustrat de 
conştiiţa sa, se duse ia un preot şi se spovedi El fu
rase un inel în valoare de 200.000 de franci şi cre
dea că va scăpa mărturisindu-şi fapta Dar preotul îi 
spuse nu-ţi voi da iertare decât dacă-mi aduci lucrul 
furat! Hoţul de data asta un adevărat pocăit, se re
întoarse cu inelul. Preotul se prezntă imediat la co
misariatul poliţiei şi povestind cele întâmplate, puse 
pe masa comisarului inelul, care a fost dat păguba
şului. Numele hoţului însă n'a voit să'l spună. 

Mamei lui Aurel Vîaicu i-s'a făcut, in sfârşit, şi 
aşa de târziu dreptate. Dânsa a cerut, de ani de zile, 
miniştrilor la Bucureşti, să-i dea o despăgubire pen
tru lucrurile rămase după neuitatul său fiu, şi cari au 
fost nimicite în parte de Nemţi, în parte risipite de 
cine-a vrut, după moartea lui. Fiul îi era sprijin bâ-
trâneţelor. Prin moartea lui a fost lipsită de acest 
sprijin. Fiindcă la moarte se afla în slujba armatei, — 
i-se cade ei bătrânei mame, un ajutor. 

Toţi îi primiteau (făgăduiau) dar — cu-i dădeau. 
Acum aflăm că, în sfârşit, guvernul a trecut prin 

sfatul ţării o lege prin care se dă mamei lui. Aurel 
Vlaicu, din comuna Binţinţi (azi „Aurel Vlaicu"), o 
penzie de 5000 Lei pe lună, pe cât va trăi. 

Vrednicită mângăere. 
Asemenea văduvei Iui Aurel C, Popovici, mare 

luptător politic ardelean de pe vremea „Replicei" şi 
„Memorandului", o penzie de 10000 Lei pe lună, 

b i b i j l o q I r a f i e . 
Monografia Circumscripţiei Pârneava A ora

şului Arad. Viata şi obiceiurile ţăranilor ro
mâni din circumscripţia III de Moisă Colarov 
profesor preţul 15 lei. 

Se capătă la „Tipografia Diecezană" în 
Arad. 

Profesorul Colarov prin lucracrea de faţă 
a făcut istoriografilor de mai târziu precum şi 
celor ce se interesează de trecutul Românilor 
din oruşul Arad, zic a tăcut un serviciu ne
preţuit, căci ne arată din negura trecutului 
multe lucruri de interes general. Broşura ne 
enarează în mod plastic: istoria, credinţa, o-
biceiurile frumoase şi diferite datini ce tre
buesc cultivate la ţăranii noştrii din Arad. 
Este în aceste datini de resistinţă există in 
seva acestor români neaoşi, cari nu sau în
străinat în cursul veacurilor cu toate că au 
trăit aici în marea de străini între ciocan şi 
nicovală. Laudă se cuvine autorului M. Co
larov pentru serviciul ce ne face cu Monogra
fia sa. 

Ea se recomandă de sine. 



C O N C U R S E 
Conform resoluţiunei Ven. Consiliu Eparhial 

Nr. 5308— 927, — pentru îndeplinirea parohie Giuciu 
(Vârfurile) — devenită vacantă prin trecerea în statul 
de deficienţă a preotului Nicolae Balta se publică 
concurs cu termin de 30 zile. 

1. Parohia e de ci. II. 
2. Venitele parohiei sunt celea din coala B: 
a. Birul parohial 60 măsuri cucaruz în natură; 
b. Stolele legale; 
c. Locuinţa în natură în edificiul fost şcoala 

confes., ce se va adapta ş i aduce în stare bună; 
d. grădină, supra edificate; . 
e. întregirea dela stat pentru care Darohia nu 

garantează. 
In lipsa recurenţilor de cl. 11-a, se vor admite 

şi reflectanţi de cl. Ill'-a. 
Alesul va predica în fiecare Duminecă ş i săr

bătoare va catehiza la şcoala primară din loc şi va 
suporta toate impozitele după beneficiul său„ 

Recursele adresate Consiliului parohial din Ciuci 
(Vârfurile), se vor înainta Oficiului Protopopesc din 
Gurahonţ. Reflectanţii pe lângă observarea § 33 din 
Reg. pentru parohii, se vor prezenta în sf. biserică 
pentru a-şi arăta desteritatea în oratorie şi rituale. 

Cei din alte dieceze — pe lângă literlle dimi-
sionale — vor adnexa ş i act dela Prea Sf. Sa Epis
copul nostru diecezan, că pot recurge. 

Consiliul eparhial ort. român. 
In înţelegere cu: edm. ppesc. Const. Lazat. 

2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de cl. II. 
Moroda, în conformitate cu rezoluţiunea Consistorială 
Nr. 5b3—1928, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare la organul oficios „Biserica şi 
Şcoala*. 

Emolumentele sunt; 1. Uzufructul gradinei şi 
sesiunei parohiale. 2. Uzufructul (1) unul jugh. 800 
st. • pământ extravilan din averea Br. Sima, că re-
compenzare pentru bir. 3. Stolele legale. 4. întregirea 
venitului dela stat, pentru care comuna bisericească 
nu poate garanta. Preotul va locui în locuinţa dela 
şc. conf. până la edificarea casei parohiale. 

Preotul ales va predica în flecare duminecă şi 
sărbătoare şi va catehiza la şcoala din comună. 

Concurenţii din *altă dieceză au să dovedească 
că au consentimeutului P. S. S Episcopului diecezan 

Reflectanţii la această parohiei sunt poftiţi ca 
recursele adjustate conform. Regulamentului şi adresate 
comitetului par. din Moroda, să subştearnă Oficiului 
protopresbiteral gr. ort. rom. din lenopolea (Boros 
Ineu), având până la terminui regulamentar a se pre
zenta în sf. biserică din Moroda, spre a-şi arăta des
teritatea în cale rituale şi îo oratorie. 

Din şedinţa comitetului par. din Moroda, ţinută 
la 24 Februarie 1928. 

In înţelegere cu; han Georgea ppresbiter. 
loan Bota Dimitrie Nica 

preş. cons. par. notar cons. par. 
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Conform ordinului Ven. Consiliu, Eparhial 
Nr. 1630—928 pentru îndeplinirea parohie Mâdrijeşti 
cu filiala S. Buceava devenită vacantă prin abzicerea 
parohului Sabin Stănijan, se publică concurs cu termin 
de 30 zile, dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială dela matra Mădrijeşti 32 jugh. 

arător şi fânaţ, iar în filie cu reforma agrară s-a pri
mit 16 jugere fânaţ, pentu cari însă parohia nu ia 
răspundea. 

2. Birul legal de matră, şi filie indus aici din 
oficiu conform ord. Ven, Consiliu eprahial Nr. 1630/928. 

3. Stolele legale. 
4. Casă parohială în matră. 
5. întregirea dotaţiei dela Stat, pentru care paro

hia nu ia răspunderea. 
Parohia e de cl. II, dar se admite şi reflectanţi 

de ciasa III. 
Alesul va predica regulat la Sf. Biserica şi va 

catehiza la şcoalele din matră şi filie. Va suporta dările 
după beneficiul său. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise 
adresate Consiliului parohial din.Mădrijeşti S. Bu
ceava, se vor trimite Oficiului Protopopesc din Gura
honţ îa termenul concursual. Reflectanţii cu observa
rea § 33 din Regulamentul pentru parohii se vor pre
zenta în Sf. Biserică pentru a-şi arăta desteritatea în 
oratorie şi rituale. Cel din alte dieceze vor prodace 
act dela Prea Sf. Sa Episcopul diecezan. 

Consiliul parohial — din Mădrijeşti — S. Bu
ceava. 

In înţelegere cu : adm. ppesc. Const. Larar. 
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Médaille de Hnr din Bncure$ti, Budapest Ti 
Doritor şi Décorateur pentru Biserici. 

- E E U G E N S P A N G E 
Timişoara str. Alex. Odobescu (Hollo)44-a 
Aduc Ia cunoştinţă că cu practica de 40 ani ce 
o am, pot auri şi decora frumos şi durabil lu
crările de Biserică ca: Iconostas, Trohne, Struna, 

Chivoth, Ripita etc. 
Rog amatorii să se adreseze subsemnatului 

cu deplina în credere. 

La cerere deviz şi mustre gratis. 
,;-*. 

Redactor responzabil : S1MI0N STANA. 
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